



Никифор Яковлевич НАТАЛЕВИЧ

(и.о. 14 ноября 1937 г. — 25 июля 1938 г.,
27 июля 1938 г. — 16 марта 1948 г.)

Очень удивительно, что в жизни и деятельности человека, который занимал в СССР более десяти лет высший государственный пост, нет ни одной газетной, одной журнальной статьи в картотеке Национальной библиотеки Республики Беларусь и Президентской библиотеки. Я имею в виду Председателя Президиума Верховного Совета республики Н.Я. Наталевича. Пришлось обратиться к его личному делу, которое хранится в Национальном архиве Республики Беларусь. Сведения там, кроме одной анкеты, очень скудные. Причем в этом личном деле сделана пометка, что оно расформировано. Неизвестно, когда и по каким причинам это сделано.

К сожалению, краткие биографические сведения об Н.Я. Наталевиче, помещенные в различных энциклопедиях нашей страны, включая последнюю — «Республика Беларусь», страдают неполнотой и неточностью.

Никифор Яковлевич Наталевич родился 17 мая 1900 года в городе Орше. В 1917—1919 годах работал конторщиком в почтовом отделении Орши.

С 1919 года Никифор — красноармеец 2-го Витебского запасного стрелкового полка, а в 1919—1920 годах — письмоводитель базисно-инженерного склада 5-й армии Восточного фронта.

В 1920—1921 годах Наталевич служил делопроизводителем Пермского окружного военно-инженерного склада, а в 1921—1922 годах — секретарем военкома окружного военно-инженерного управления Приуральского военного округа.

В 1922 году Никифора Яковлевича принимают в Коммунистическую партию и переводят на службу в Западный военный округ — сначала инструктором-организатором, а затем — делопроизводителем Политического управления. В 1924—1926 годах он — курсант военно-политической школы в Западном военном округе.

В 1927 году Наталевича назначают политруком роты 97-го стрелкового полка 33-й стрелковой дивизии Белорусского военного округа, а в 1928-м — политруком полковой школы этого же округа.

Через 4 года — в 1932 году — Никифор Яковлевич становится инструктором при политотделе штаба 6-го стрелкового корпуса БВО. В 1934 году он заочно окончил Военно-политическую академию имени Толмачева в Ленинграде.

Знаменательным для Наталевича стал 1937 год. Его назначают помощником политрука 110-го стрелкового полка 37-й стрелковой дивизии БВО, а затем присваивают звание батальонного комиссара и назначают начальником политотдела 50-й стрелковой дивизии Белорусского военного округа.

После ареста руководителя ЦИК БССР М.О. Стакуна в октябре 1937 года, с ноября 1937 по июль 1938 года обязанности председателя ЦИК БССР исполнял Н.Я. Наталевич, а с июля 1938 по 1948 год он был Председателем Президиума Верховного Совета БССР.

В 1937—1947 годах (за исключением XVIII съезда Компартии Белоруссии) он избирался членом ЦК КП(б)Б, а с января 1938 до декабря 1947 года — членом Бюро Центрального Комитета Коммунистической партии (большевиков) Белоруссии.

Организаторский талант Никифора Яковлевича, его энергия и энтузиазм особенно проявились в годы Великой Отечественной войны. С именем Н.Я. Наталевича связана оборона города Гомеля в июле—августе 1941 года. Об этом свидетельствует ценный документ, хранящийся в Национальном архиве Республики Беларусь. Речь идет о постановлении ЦК КП(б)Б «Об обороне города Гомеля» от 30 июля 1941 года, подписанном Эйдиновым (секретарем ЦК КП(б)Б. — Э.И.), Малиным (секретарем ЦК КП(б)Б. — Э.И.), Наталевичем и Пономаренко и посланном первому секретарю Гомельского обкома и горкома КП(б)Б Жиженкову и командующему Центральным фронтом генерал-полковнику Ф.И. Кузнецову. В нем говорилось: «1. Признать неправильным и опасным поведение Бюро Гомельского обкома и горкома КП(б)Б и его первого секретаря тов. Жиженкова, не принявших решительных и быстрых мер по организации обороны города Гомеля.

2. Обком и горком КП(б)Б, несмотря на предупреждения ЦК КП(б)Б, не мобилизуют все силы на оборону города Гомеля, проявляют благодушие и беспечность.

3. Поручить члену Бюро ЦК КП(б)Б тов. Матвееву (наркому внутренних дел БССР. — Э.И.) разобраться во всем этом вопросе и

вместе с обкомом и горкомом КП(б)Б принять в 3-дневный срок все необходимые меры к организации обороны города Гомеля. Предусмотреть:

а) привлечение сельского населения Уваровичского, Гомельского и Ветковского районов к строительству противотанковых рвов и надолбов;

б) введение, в соответствии с Указом, трудовой повинности в городе Гомеле на производстве оборонительных работ;

в) эвакуацию детей из города;

г) сооружение в городской черте дзотов, рвов, баррикад, бойниц и такую систему обороны, при которой каждая улица и каждый дом были бы непроходимыми для врага...»

12 марта 1943 года Бюро ЦК КП(б)Б, в соответствии с постановлением ЦК ВКП(б) от 5 марта 1943 года, постановило образовать Комиссию по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным организациям и учреждениям на временно оккупированной территории БССР. Эту комиссию возглавил первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии П.К. Пономаренко. А.Я. Наталевич стал одним из самых активных ее членов.

Никифор Наталевич внес свой вклад в освобождение Белоруссии в 1943—1944 годах, в восстановление разрушенного войной народного хозяйства республики.

Перед нами «Обращение ЦК ВКП(б), Президиума ВС БССР и ЦК КП(б)Б к белорусскому народу с призывом мобилизовать все силы и средства на помощь наступающей Красной Армии» от 23 сентября 1943 года. В нем говорилось:

«Дорогие товарищи!

...Правительство и Центральный Комитет КП(б) Белоруссии считают своим долгом предупредить белорусский народ о нависшей опасности со стороны отступающей армии немецких бандитов и разбойников и призывают весь белорусский народ к активной и самоотверженной борьбе против немецких захватчиков. Необходимо всеми силами и средствами предотвратить угон наших людей в Германию. Не поддавайтесь ни на какие немецко-фашистские провокации. Не являйтесь на сборные пункты, под каким бы предлогом они ни устраивались. При появлении немцев уходите в леса, поближе к расположению партизан и спасайте таким способом от истребления свои семьи и самих себя. Надо слить могучие удары всенародного партизанского движения с мощными ударами наступающей Красной Армии, несущей освобождение белорусам.

Товарищи! Беспощадно истребляйте немецких оккупантов. Нападайте на отступающие немецкие части и обозы, истребляйте их всюду, где бы они ни появлялись. Угоняйте в леса скот, прячьте имуще-